PEA - Eletrotécnica Geral

LABORATORIO DE ELETROTECNICA GERAL

EXPERIENCIA - TRANSFORMADORES E MOTORES

Cddigo: TRM
RELATORIO - NOTA
L] 0] o Lo OSSP TPRPPPOPROPRN
[ 0] {15101 RN D | 7
(0] o] 111 Y/ PSSR

1. Transformador
1.1 Transformador monofasico em vazio

a) Para o transformador monofasico fornecido, utilize a ligagdo: 220 V (primério) / 115
V (secundario). Alimente o transformador em vazio com tensdo nominal e meca:

= Tensdo no primario: \/
= Tensdo no secundario: V
= Corrente no primario: A
= Poténcia absorvida: W

b) Alimente o transformador com tensdo nominal, e ajuste a carga no secundario
(reostato), para obter as correntes apresentadas na 1% coluna da Tabela 1.1.

Tabela 1.1 — Transformador em Carga - dados

Secundario (Carga) Primario (Alimentacao)
Corrente Tensao Poténcia Corrente Tensdo Poténcia
(A) (V) (W) (A) V) (W)
1,0
1,5
2,0
2,5

A partir dos valores da Tabela 1.1, complete a Tabela 1.2.
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Tabela 1.2 — Transformador em Carga - Resultados

Corrente Reg.Tenséo Rendim.
(A) (%) (%)
1,0
15
2,0
2,5

OBS:

» Regulacdo de tensdo: diferenca entre a tensdo no secundario com carga e em vazio,

A ~ . V. -V,
em relacéo a tensdo em vazio (Reg = CV 9.100)
0

» Rendimento: Relacdo entre poténcia fornecida a carga e poténcia absorvida

Comente os resultados:

2. Motor de Inducéo
2.1 - Introducéo

Nesta experiéncia sera utilizado um motor trifasico de inducéo cujo estator conta com
12 terminais acessiveis e cujo rotor é bobinado com 3 terminais acessiveis (0
enrolamento rotorico esta ligado em estrela). O estator devera ser ligado na ligacéo
duplo-triangulo (bobinas de cada fase ligadas em paralelo) e alimentado com tenséo
trifisica de linha igual a 220 V (assim, cada bobina receber4d uma tenséo de 220V,
compativel com sua tensdo nominal).
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Figura 2.1 — Painel do motor
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2.2 - Chave Estrela-Triangulo - Ligacdo do motor
Ligue os terminais do rotor em curto-circuito.
Ligue agora os terminais do estator a chave reversora tripolar de acordo com a Figura

2.2. Como as bobinas de cada fase foram ligadas em paralelo, esta montagem permite
que o motor opere nas ligacdes dupla-estrela e duplo-triangulo.

ABC

Figura 2.2 - Chave reversora tripolar utilizada como chave estrela-triangulo

Deixe a chave estrela-triangulo na posicdo estrela. Energize o motor com tensao de
linha igual a 220 V e, ap0s sua aceleracdo, mude a chave para a posicao triangulo.

2.3 - Ligacdo dupla-estrela

Mantendo a chave estrela-triangulo na posicéo estrela, efetue a partida do motor. Mega
a corrente de partida e a corrente de regime em vazio com um amperimetro de alicate.

Obs.: para medir a corrente de partida, aperte o botdo “Peak Hold” no
amperimetro de alicate com o visor do aparelho registrando corrente nula.
O amperimetro medira e apresentara o valor maximo (eficaz) da corrente
durante a partida do motor.

Corrente de partida: A;

Corrente de regime em vazio (ap0s a partida do motor): A.
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2.4 - Ligacédo duplo-triangulo

Mantendo a chave estrela-tridngulo na posigéo tridngulo, efetue a partida do motor.
Meca a corrente de partida e a corrente de regime em vazio.

Corrente de partida: A;

Corrente de regime em vazio (ap0s a partida do motor): A.

Compare os valores das correntes de partida e de regime para as ligagOes estrela e
triangulo:

- partida; —>=

e,

- regime:

Ry
2.5 - Reostato de Partida

Deixe a chave estrela-triangulo na posigéo triangulo. Insira o reostato de partida no
rotor da maquina (substituindo as chapas que curto-circuitavam o rotor), e proceda a sua
partida, mantendo o reostato em 3 posi¢oes:

a) posicdo 0 do reostato (correspondente a insercdo de toda a resisténcia). Mecga a
corrente de partida e a corrente de regime em vazio.

- Corrente de partida: A;

- Corrente de regime em vazio: A.

b) posicdo intermedidria do reostato (correspondente a insercdo de metade da
resisténcia). Meca a corrente de partida e a corrente de regime em vazio.

- Corrente de partida: A;

- Corrente de regime em vazio: A.

c) posicdo 1 do reostato (correspondente & eliminagdo da resisténcia - rotor em curto-
circuito). Meca a corrente de partida e a corrente de regime em vazio.

- Corrente de partida: A;

- Corrente de regime em vazio: A.
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3. DEMONSTRACAO

3.1 - Ensaio em Carga

Para o motor alimentado com tensdo de 100 V, meca os valores de corrente, poténcia
absorvida, rotacdo e conjugado e complete a Tabela 3.1.

Corrente Poténcia Velocidade Balanca
Situacéo I (A) absorvida N (rpm) Vbal (kgf)
Pags (W)

vazio
I=2A
I=3A
I=4A

con;.
maximo

Tabela 3.1 - Dados do ensaio em carga

Com os dados da Tabela 1, complete a Tabela 3.2.

Fator de Pot. Rendim. Escorreg.
Situacéo Poténcia mecanica (%) (%)
(W)
vazio
I=2A
I=3A
I=4A
conj.
maximo
Tabela 3.2 - Resultados do ensaio em carga
Obs.:
A P P
- fator de poténcia: cosp = — = =25
P ’7 s T Bl
A . 2
- poténcia mecanica: P, =Cw=C 60 N ,com C=V;,, 98b

P
- rendimento: 7 = =100
ABS
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N;—-N
- escorregamento: s= N—lOO
S
3.3 - Conjugado de Partida

Utilizando o reostato de partida, verificar o "deslocamento” da curva de conjugado do
motor, partindo o motor com o reostato em diversas posicoes.
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4. QUESTOES BASICAS

41 -

4.2 -

43 -

4.4 -

45 -

Dispde-se de um trifasico de 380 V e um motor de seis terminais externos, com
tensdes 220/380 V. Qual o método de partida a ser utilizado, sabendo-se que o0
motor parte em vazio?

Partindo-se um motor de inducdo ligando-o diretamente a rede, sem nenhum
dispositivo de partida, 0 que ocorrera?

Por que em algumas aplicacOes de partida de motor néo se pode utilizar a chave
estrela-triangulo, mas se deve utilizar um compensador de partida?

O que se entende por motor de indugcdo com rotor bobinado que parte com
conjugado nominal?

Qual é o procedimento para a partida de um motor de indugdo com rotor
bobinado?
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4.6 - Partindo-se um motor em triangulo ele absorve 300 A da linha. Qual a corrente
que o motor absorvera se 0 mesmo partir em estrela? O que ocorrerd com o
conjugado desenvolvido pelo motor?

4.7 - Alimentando-se o estator de um motor de inducdo com rotor bobinado com
tensdo nominal e deixando-se o rotor em circuito aberto, ele partira? Por qué?
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